INTERVAL je vykovi vzdilenost mezi dvéma tény (viz Klicek HN 1).
Tén, od kterého vzdélenost métime, je tén zdkladni. 7
Intervaly oznacujeme ¢islicemi 1, 2, 3, 4,5,6,7,8 . .. atd. /
Obecné vychdzime z durové stupnice (napt.cdefgaho). t % &Z/@V&/
Vzddlenost obecné: :

od 1-k1.stupni PRIMA (c- c)
od1-k2. stupni SEKUNDA (c-d)

INTERVALY ZAKLADNI

Intervaly maji ptesné danou svoji vzdilenost = poet palténil.
CISTE intervaly zkrdcené oznacujeme malym pismenem ¢& (napf. & 1 = Cista prima ).
VELKE intervaly oznadujeme malym pismenem v (napi. v. 2 = velkd sekunda ).
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v.2 =2 paltény

——

v. 3 =4 pultény

¢ 4 =5 pualténa

¢.5=7 pulténa

v.6=9 piltént

v.7 =11 ptlténi

¢. 8 =12 pultdéna

Z3kladn{ intervaly délime na ¢isté a velké.
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INTERVALY ODVOZENE

Odvozené intervaly maji odli$ny pocet pilténii od intervalit zikladnich. Jsou men¥{ nebo vetsi
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JAK TVORIME ZAKLADNI INTERVALY

e Kdyz pfidime k nékterému ténu posuvku, interval se o piiltén zvétsi nebo zmensi,

napf. c - cis, ¢ - es, ces - g. ProtoZe zdklad ndzvu ténu je stile stejny, i interval nazyvime stejng.

Mizeme tak vytvofit napf. fadu ridznych tercii c - e, ¢ - es, ¢ - eis, ces - es, ces - e.

Které z téchto intervald jsou vsak intervaly zdkladni ?
Jiz jsme si fekli, Ze zdkladem intervali je stupnice DUR, a proto vychdzime z této stupnice.

Na ténu zdkladnim si postavime durovou stupnici:
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1 2 3|4|5([6|7]|S8
c d e|f|g|la|h]|c

e fis| g|a|hjcis|d
1 2 3|[4|5|6)| 7|8
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T typden

mezi témito tény jsou zdkladni intervaly

timto zpiisobem vytvotime zdkladni intervaly od kteréhokoliv ténu

Zikladni intervaly mizZes urdit dvéma zpisoby:
1. Spocitis pocet piilténii od daného ténu.
2. Podle daného ténu urci§ vychozi durovou stupnici a jeji pfedznamenini.

Vsechny Cisté a velké intervaly jsou na stupnich této stupnice.

Priklad: zikladni intervaly od d budou ve stupnici D dur , kterd ma 24 (fis, cis).

Tzn., Ze velkd tercie (3. stupert) od d nebude fale fis .

Vypis viechny zékladni intervaly od danych tona.
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® Nizev CISTE INTERVALY mi sviij piivod
ve své Cistoté ladéni.
Ptirozené ladéni, keeré stilo na pocitku hudby,
pouzivalo totiz pfirozenych tont (jako kdyz
na strunu zahrajete flazolet = jemny dotck
prstem). V tomto sméru sly$ime nase Cisté
intervaly skuteéné pfirozené ¢isté.

Cisté intervaly jsou vyuzitelné pro ladéni
hudebnich ndstroji podle sluchu.

e Cisté intervaly maji ve své zdkladni podobé
p
jasné dany svij pocet ptltonil.

® Podle daného ténu urci$ vychozi durovou
stupnici a jeji pfedznamendni. Viechny disté
intervaly jsou na stupnich této stupnice.

CISTE INTERVALY
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Priklady od ténu ,,c“

[J | Napis ¢isté intervaly od danych tnd.
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® Pokud ¢isty interval zmensime ¢i zvétdime o plltén, vznikne nim interval, keery se nazyva

ZMENSENY nebo ZVETSENY. Jsou to intervaly odvozené .
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S intervaly, kterym fikdme velké, je to trochu sloZitjst.
Tak jako disté intervaly jsou intervaly zikladnimi, povazujeme VELKE INTERVALY jako zdkladni,

) 4 . '.r‘ » . » 2 . . v . L4
nebot vychdzime z durové stupnice. Odchylky od ptirozeného ladéni jsou viak znatelné.

Velké intervaly maji svého malého sourozence - jsou to MALE INTERVALY. Maly interval

je o piilton mendi nez velky a ve svém vyuziti je téméf rovnocenny se svym vétéim bratrem.
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VELKE INTERVALY " MALE INTERVALY | :
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Velky interval (zdkladni) urdis tak, #e dany tén bude predstavovat zékladni tén durové stupnice
(potom pfiddva$ posuvky jen podle ptedznamendn{ stupnice).
Maly interval je vidy o pil t6nu mensi ne? velky = zédkladni.

Priblade Mds urdit velkou a malou tercii od ténu e . Predstavis si stupnici E dur (4 $ - Jis, cis, gis, dis).

o) . ; A v v -
7 Velki tercie (zikladni) je 3. stupent od e . Ve stupnici E dur je to tén gis
!% -~ = ’ . . o , ’v ’ . N7 , *
Fsr=Te ©4 Mal4 tercie je o piltén sniZend, gis snizime na ton g.
v.3 m.3
U Napis podle zadani intervaly od danych tonu.
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